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Exercices//

K] Dédoublement des énantioméres (s points) KKl Jeux de balle (s points)

PROBLEMATIQUE

PROBLEMATIQUE

Dans les jeux comme le tennis, le ping-pong... les joueurs doivent anticiper les rebonds de la balle pour se placer
correctement et la renvoyer suivant la direction et avec la vitesse qu’ils jugent gagnantes.

On souhaite étudier, sur I’exemple d’une balle de golf lancée «sans effet » et qui rebondit sur une surface plane,
horizontale et dure, les modifications du mouvement dues au rebond.

De nombreuses synthéses organiques conduisent a la formation d’espéces chimiques chirales
sous forme d’un mélange racémique. Au travers de I’étude de quelques documents, ce sujet
propose d’élaborer une stratégie pour séparer les espéces chimiques d’un tel mélange.

BET. Mélange racemigue 1 Doc 1. Enregistrement du mouvement

Les mélanges en quantité égales de deux énantiomeéres | deuxiéme cas, on parle de substance énantiomériquement La trajectoire de la balle que Pon étudie est représentée | On obtient les courbes x(£) et z({) ci-dessous:
occupent une place importante en chimie, d’'une part | pure, ou simplement énantiopure. ci-dessous: - z i
parce qu’ils sont I'aboutissement naturel des méthodes | [...] La séparation des énantiomeéres constituant un racé- 34—
de synthése conventionnelles, et d’autre part parce que la | mique est une opération importante, 4 laquelle Pasteur a Ro 2,5 | S
cristallisation des mélanges d’énantiomeéres fournit dans | donné le nom évocateur de dédoublement. 1 g T
neuf cas sur dix des assemblages ordonnés de stcechiomé- | [...] Dans le cas ol 'on doit différencier les deux énantio- ’1 1 e =i .
trie 1: 1. Depuis I'époque de Pasteur, le terme racémique, | méres, il est commode de les désigner par le signe de leur 054 <1 - ‘ ’
utilisé comme adjectif ou comme substantif, désigne de tels | pouvoir rotatoire, que 'on écrira (+) ou (-) pour dextrogyre 0 ; ! ; ! ! ! !
mélanges. Une substance chirale peut ainsi se présenter sous | ou lévogyre, respectivement, et (+) pour le racémique. ] 0 02 04 06 08 1 12 14t(ms)
trois états : elle peut-étre racémique, constituée de I'un ou ) ) o . ) — Courbe x(1).
Pautre des énantiomeéres purs, constituée d’un mélange Molécules chirales, Sterﬁfggzgfseféﬁ’g{:ﬁi’S&iﬁace(;]ﬁl’lizagﬁe K s z(m)
> y 0 16— — -
des deux en quantités variables différentes de 1 : 1. Dans le EDPSciences/CNRS Editions, 2006 i R ! 3
Le mouvement de la balle a été enregistré. On a relevé les 1A \
coordonnées x et z du centre B de la balle en fonction du 12— |
temps avec un logiciel d’acquisition de données vidéo. L N I
Doc 2. Propriétés Doc 3. Sels chiraux On a choisi, dans le plan vertica% dela tra?jectoire: . 0,8 +———t—N———1>
physiques Les acides carboxvli hi , CH; - Porigine O(x, = 0 et z, = 0) a la verticale du p’omt de 0,6 - !
" Xyliques chiraux qu'on notera lancement de la balle, au centre de la balle lorsqu’elle est 04—t L
R,-CO,H peuvent réagir avec des amines gy posée sur le sol; ’
Deux énantiomeéres ont chirales R)NH, selon une réaction acido-basique CeHs NH, _Taxe (O; %’) est orienté vers le haut. 0,21 T ! | ‘
presque toutes leurs propriétés pour former des sels solides. La nature fournit de (+)-méthylbenzylamine - Porigine des dates £, = 0 s  I'instant du lancement de la 0 3 ? i e 1' np 1‘3 4t
physiques identiques. I1 est nombreuses amines chirales sous forme énan- balle. 0 02 04 06 O , A t(ms

tiopure, telle que la (+)-méthylbenzylamine. 1l est ensuite aisé de réaliser la Courbe z(t).

séparation des deux espéces du sel en le plagant dans une solution acide.

donc tres difficile de trouver
une technique permettant
de les séparer directement,
comme par exemple une

Doc 2. Analyse de la vitesse

dlstlllat.ion ou ity EhEgma- m Avec un logiciel de traitement des données, on calcule les coordonnées vx et vz du vecteur vitesse du point B. On
tographie u'ghsant fles phases a. Rappeler la définition d’un mélange racémique. obtient les courbes représentant v (#) et v (f) ci-dessous:
fixes et mobiles achirales. b. Pourquoi est-il difficile de séparer les deux 7 i 5 * ) /
Par contre, deux diastéréoi- espéces d'un mélange racémique ? e T T 49
someéres ont des propriétés c. A I'issue d’une synthése, un chercheur obtient 2 : “ ‘ , . S -
physiques différentes. Par de I’acide 2-méthylbutanoique sous forme d’un :, ————
exemple, leur solubilité dans mélange racémique. En s’aidant des documents, L i P T 0 N
un solvant peut étre différente: rédiger un protocole permettant de réaliser le 0 | , | , : =24
une molécule peut trés bien se dédoublement des deux énantioméres de ce ] 0 02 0i6 e I(L' gl
dissoudre dans un solvant alors mélange. - ) ) R ; | :,s) — N | ‘ |
qu'un de ses diastéréoisoméres La rédaction de ce protocole devra S - -l
ne le pourra pas. s’accompagner, a chaque étape, d’une
justification claire des choix effectués. ) Courbe v,(t). Courbe v,(1).
k |
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